

世界范围航空运输会议：自由化的挑战和机遇

2003年3月24日—29日，蒙特利尔

- 议程项目 2： 审议自由化的关键管理问题
2.1： 航空承运人的所有权和控制权

发展中国家航空公司所有权和控制权的自由化

(由巴巴多斯提交)

摘要

本文件审议了关于经济集团国家的发展中国家的航空公司所有权和控制权自由化的问题和政策选择，目的在于推动根据利益共同体原则已经开展的自由化。

会议行动在第5段。

参考文件

Doc 9587 《国际航空运输经济管理的政策和指导材料》

航空承运人所有权和控制权的航空运输管理专家组的报告

ATConf/5-WP/7，航空承运人的所有权和控制权的自由化

1. 引言

1.1 商业航空对各种规模经济的重要性毋庸置疑，这种重要性对其经济主要依赖于航空旅游、货物贸易或服务的许多发展中国家来说意义尤为显著。这些国家因此主要依赖有效率和盈利的商业航空承运人的存在以便确保其发展。

1.2 但是那些对航空承运人的存在依赖甚重的国家，同时又最没有可能通过政府补贴或从国内资金市场和投资者获取财政资源为最有需要的航空公司运营提供资金。对获取资本金的限制并不是反映发展中国家的承运人不适宜吸引额外的投资，而是现行的航空公司所有权和控制权的规则施加制约的结果。

1.3 国际民航组织已经意识到这些事实，并按国际民航组织大会第 A32-17 号决议的规定构成利益共同体原则的合理依据，A24-12 号决议曾为此作出过建议。但是围绕利益共同体原则的困难是，虽然它拓宽了可能投资者的阵营，进而可以合理地“对共同体航空承运人”投资，但它聚集的只是那些独自和集体只能向航空投入有限资源的国家集团。

1.4 鉴于全球化对世界范围的货物贸易和服务开放了新的市场，现在重新讨论利益共同体原则的时机已经成熟，以便确保发展中国家能够从这些新市场中全面受益。因此本文件讨论以何种方法能使管理航空公司所有权和控制权的规则能为发展中国家的利益进一步自由化。

2. 讨论

2.1 与旅游业对发达国家的 GDP 所起到的贡献相比，许多发展中国家的旅游业对这些国家的国民生产总值的贡献持续不成比例。尽管有这些贡献以及航空公司在决定旅游业的重要性方面发挥的明显作用，发展中国家只有为数甚少的盈利航空公司。

2.2 对发达世界的竞争者所做的研究显示，发展中国家数量有限的盈利航空承运人不是因为缺乏获准进入可盈利的航线，而是因为这些航空公司在创建时资本金匮乏。初期资本金匮乏一直伴随承运人的整个生涯，因为约束性的主要所有权和有效控制权的规则限制了可能投资者的阵营。

2.3 在许多情况下，传统的归政府所有的挂旗承运人退出了市场，它不仅仅是因为管理和运营缺乏效率，同时也因为发展中国家无法向其他的重点发展项目，比如教育、医疗保健和其他的社会和基础设施的需求那样对这些承运人提供资金。当这些空运企业寻求获取国内投资者的有限资金，而这些投资者在对向国家航空承运人投资还是向国内和国际的其他项目投资作选择时，时常会顾及国家航空公司无法满足政府对向其提供资金提出要求。作为一个投资机会，航空必须与将国际投资的机会放到许多其他的经济领域进行竞争以便获取投资者的资金，而这些其他领域并不受约束性的主要所有权和有效控制权措施的影响。

2.4 其结果是发展中国家的航空公司不得不求助有限的、只有少数资源可供投资的投资者阵营的资本金投入。另一种选择作法是这些承运人必须按无法接受的价格从国际市场寻求贷款，此举非但不能改善承运人的财政状况，从长远讲反而使状况更加恶化。鉴于所有权和控制权的约束限制了偿还贷款的选择作法并增加了资本金的成本，寻求风险资金的机会亦非常有限。

2.5 适用利益共同体的原则仅对围绕着寻找投资资本金的困难作了部分补救。虽然利益共同体的原则引入了共同体承运人的概念和拓宽了这些承运人的市场准入，但它仅仅扩大了从经济状况类似的发展中国家吸收资本金的阵营。事实上，对从利益共同体的原则中受益的那些发展中国家的承运人所作的分析表明，这些承运人并未能从有所改善的获取投资资本金中受益。除此之外，虽然拓宽了发展中国家承运人的市场准入，但它们发掘这些新机遇的能力却因为获取投资资本金的制约而继续造成资本金匮乏的严格限制。

2.6 放松航空公司所有权的规则、增加市场准入和容易获取投资资本金，可以显著地改善效率、利润以及消费者的福祉，欧盟（EU）内早已表现出这一点。在欧盟内，“共同体承运人”不仅有机会开发欧洲现有的自由化航空市场，更为重要的是进入大型和多元化的投资团体，进而能够为扩大航线和购置

设备提供资金。

2.7 放松航空公司所有权的规则能够导致投资本金的流入,因此发展中国家的承运人除了能够增强财政和竞争地位,投资本金更多的流动还可以帮助提高承运人的安全监督。更多的获取较为低廉的投资本金能够加速发展中世界的机队更新,从而减少了老龄航空器的安全隐患以及排污和噪音所产生的对环境的关注。

3. 航空公司所有权和控制权自由化的作法

3.1 航空公司所有权约束性的条款和航空器登记的条款限制了发展中国家的空运企业吸引投资的能力,进而又影响了它们在现有航线上竞争和全面开发利益共同体的原则或自由双边协定涌现出来的新市场机遇的能力,为了保证发展中国家的承运人能够更全面地发掘商业航空代给旅游业和贸易的益处,因而需要:

- a) 放松有关航空公司所有权的规则; 和
- b) 放松有关确定有效控制权依据的规则。

3.2 关于 a), 修改航空公司所有权控制的规则,即允许接受根据某一特定航空运输协定的指定为唯一依据应加以修改,应该明确规定对于发展中国家来说,属于授予指定国家的航空公司,其国民所持有的所有权份额不应该高于 25%。

3.3 关于 b), 放松有效控制权的规则,应该规定确定有效控制权的唯一依据是主要营业场所位于指定国家的领土内。确定承运人主要营业场所的指导原则已包含在航空运输协定范本模式条款的草案中,作为 ATConf/5-WP/17 号工作文件的第十条:指定和授权。

3.4 这些新的规则将会使发展中国家的承运人增加获取国际资本的来源,进而使他们有能力有效地竞争和开发新的市场机遇。

4. 结论

4.1 请会议做出如下结论:

- a) 鉴于民用航空作为对国际货物贸易和服务,尤其是旅游业的推动者作用,它对发展中国家具有十分重要的意义,并有潜力显著地直接或间接地改善发展中国的经济前景。与发达国家相比,商业航空给发展中国家带来的益处不成比例。
- b) 发展中国家通过国内的公共或私人资源进行广泛和持续性的资本投资的可能性最小,但为经营一个有效而且有活力的航空承运人需要这些投资。与此同时,这些承运人受指定航空公司主要所有权和有效控制权现行规则的限制,无法寻找外国资本。
- c) 利益共同体的原则已经授予属于经济集团组成部分的发展中国家的承运人在航空公司指定和改善市场准入方面重要的灵活性。此外,发展中国家近几年来达成的更自由化双边

协定的规定也增加了市场准入。但是将财政受到相同制约的国家捆在一起，使从原则规定或某些更自由化双边协定中产生的益处由于缺乏资金而无法兑现，阻碍了全面开发新市场的机遇。

- d) 进一步使发展中国家航空公司的主要所有权和有效控制权的规则自由化，使这些航空公司通过提高其自身能力更有效地进行竞争以便发掘市场准入的机会，进而显著地提高商业生存能力。
- e) 应该放松有关航空公司主要所有权的规则，规定接受发展中国家对承运人的指定时，至少25%份额的所有权属于指定国家的国民。
- f) 应该放松有关航空公司有效控制权的规则，规定主要营业场所位于指定国家内应该是确定有效控制权的唯一依据。
- g) 所建议的主要所有权和有效控制权的新规则不仅能够改善发展中国家航空公司的财政状况，同时还能间接地提高航空器的安全以及由于获取资金方面的改善而加速其机队更新，减少了发展中国家的老龄航空器机队对环境产生的费用。

5. 会议行动

5.1 请会议：

- a) 审议第 4.1 段 a)至 g)的结论；和
- b) 通过第 4.1 段 a)至 g)的结论。